



Nyhetsbrev februari 2010

Vårt stöd och vår hjälp var helt avgörande för Dianas gatubarnscenter 2009! Varmt TACK till ALLA för era bidrag, stora som små!

Vi nådde vårt mål förra året: 6 000 kronor i bidrag varje månad till Dianas gatubarnscenter! Även den stödskassa för "akuthjälp", som vi grundade i maj, har fyllts på rejält under året. Ur den har Diana tagit pengar till mat, mediciner, ved, fotogen, inköp av värmeelement, elräkningar, varma sängkläder och varma kläder till barnen och deras familjer. Ingen ljusning skymtar i Lettlands ekonomi detta år heller. Fler och fler familjer mister sina arbeten. Vi hoppas förstås kunna fortsätta vårt hjälparbete i samma omfattning även under 2010! Hjälp oss med det! Varje krona är GULD VÄRD!

Helt nya kläder

Flera pallar kläder skickades i juni – en gåva från Staffan Persson. Hundratals jackor, västar, underkläder, mössor mm delades rättvist mellan barnen på gatubarnscentret och de på Kopa ar Mums.

Sommarens absolut roligaste läger!

Till Solbacka i vackra Sörmland kom 21 barn från Dianas gatubarnscenter sista veckan i juli. Ett av målen var att lära barnen simma. Unga engagerade svenska killar och tjejer var deras ledare och rysktalande Aljona lägrets kock. Liksom förra året var Annika Lunding på SportCamp arrangör och sponsor Staffan Persson på ITP-invest. Ett antal SportCamp-föräldrar skänkte kläder, skor, lakan och handdukar.



Under sightseeingturen i Stockholm fick barnen ha på sig dessa färgglada jackor från klädleveransen i juni! Ett bra sätt för Diana att hålla koll på barnen! (Fotot är taget i Riga).

Lägerveckan avslutades med en rundvandring i Gamla stan och ett besök på Stockholms slott. Diana var själv med barnen under hela veckan. Katarina, 12 år, fick direkt efter lägret åka och besöka sin nya fadderfamilj i Norrköping. Familjen blev snart varse en ung flickas komplicerade tillvaro och längtan efter att få vara barn och samtidigt behöva ta fullt ansvar för sin egen mamma. Tack vare faddermammans långa erfarenhet av sitt arbete med utsatta barn, löpte vistelsen ändå väl ut och förhoppningsvis består kontakten dem emellan.

Högtidligt öppnande av "kindergarten" i Lauder, nära ryska gränsen

Den 2 juli var det äntligen dags! Då invigdes det nya boendet som ligger bara några hundra meter från barnhemmet. Kommunen överlät den fd lekskolan till Sergejs Maksimovs på Kopa ar Mums förra året. Nu är den omvandlad till bostad för 15 föräldralösa ungdomar med svåra beteendestörningar. Tack vare generösa bidrag från Arla Coldinorden och Letthjälpens insamlingar har huset kunnat förses med all nödvändig utrustning: sängar, mattor, lampor, köksutrustning, vitvaror och mycket mer. Två ännu oinredda rum finns och kommer att användas som "life skills room", dvs för övningar i vardagliga göromål som att sy, stryka eller tvätta kläder. På personalens önskelista står också att en större oinredd hall ska göras om till lokal för discodans eller uppträdanden. Finansieringen av dessa ombyggnader är dock ännu inte löst och det behövs 1 300 lats (till arbetskostnad), samt 170 lats (till material).

Victoria på besök

En sommar för två år sedan "volontärade" Victoria Törnqvist på Kopa ar Mums barnhem i Lauder. I somras reste hon tillbaka, bl a för att besöka de två fadderbarnen Jolita och Richards (båda med diagnosen FAS, hjärnskada pga mammans alkohol-drickande under graviditeten). Förutom egna bidrag till de båda barnen hade Victoria samlat in 8 000 kronor på sin hemort. För pengarna inhandlades böcker (som den bibliotekarie hon är!): Astrid Lindgren, Madicken, Ronja och Saltkråkan (på lettiska), som



Richards, Jolita och Victoria

grundplåt till ett bibliotek i Lauder. I sin reseberättelse beskriver hon barnhemmet så här: "Helhetsstämningen är god och familjär, det känns verkligen som ett bra barnhem med förhållandevis goda resurser. Ordning och reda, men också bus och skoj. Respekt men inte rädsla. Ungdomarna får hjälpa till såväl i köket som ute i trädgårdslanden. De odlar många egna grönsaker och en flock gäss springer omkring på gårdsplanen. Äppelträden bär kart och ringblommorna knoppas. En fridfull plats!" (Läs hela rapporten på www.letthjalpen.com).

En solskenshistoria

I augusti kom ett nödsamtal till Regina Illner hemma i Farsta. Det var Peteris, som Regina lärt känna under åren hon var bosatt i Lettland och som hon länge stöttat. Nu stod han återigen utan hem, mat eller lust att leva, för vilken gång i ordningen i sitt tjugoföråriga liv? Reginas svar var tveklöst: Kom hit!

Fem månader har gått. Peteris har fått arbete och uppehållstillstånd och har lärt sig utmärkt svenska. Han städar i Stockholms tunnelbana om natten och studerar svenska på dagen. Tillsammans har de lagt upp en tioårsplan i Sverige: först gymnasium sedan högskola. Letthjälpen har bidragit med 5 000 kronor för att rädda Peteris tänder (som aldrig sett en tandborste). Han har under sitt liv aldrig haft en fast adress, sällan sovit mellan lakan eller haft rena kläder. (Läs Reginas berättelse om Peteris på vår hemsida).

Första gången i Sverige

I september fick jag besök av unga Victorija med sin son Aleksandrs. Fem härliga britt-sommardagar varvades med skratt och lek med lille Aleksandrs och med sorgsamma inblickar i en ung kvinnas utsatta liv. (Läs mer om "Victorija" på vår hemsida).

Kosas renovering

Projektet, som för ett år sedan ännu var avlägset, har plötligt blivit verklighet. I september blev det klart att Staffan Persson kommer att gå in och stödja projektet, tillsammans med Tempelherreorden och Arla Coldinorden. Det gamla skolhuset i Kosa kommer ÄNTLIGEN att genomgå den omvandling det så väl förtjänar och bli ett efterlängtat hem för gatubarns rehabilitering. Staffan besökte Kosa tillsammans med Diana i december, i snöstorm och 18 graders kyla. Huset, med



tillhörande 6 hektar mark, har en bra stomme. Marken är tänkt att ge viss grad av självförsörjning och skogens resurser ska räcka till uppvärmning. Diana har redan planerat fruktträd, det ska odlas potatis och grönsaker. Tanken är att integrera terapi med arbete på gården för ungdomarna. De äldre ska såga och hugga ved, andra ska odla. Höns ska ge försörjning. Diana vill ha många djur: katter, hundar, höns och hästar. Ett förråd behöver byggas. Nära huset finns en vacker sjö med brygga. På sommaren kan där ordnas simskola, på vintern skridskoåkning. I en närbelägen by finns skola. Bygglövsprocessen är snart avslutad och ombyggnaden kan starta. Renoveringen beräknas vara klar till sommaren. Krisen i Lettland har gjort arbetskraften mycket billig vilket också gör att man kan fylla bygget med folk. Projektet Kosa är jättespännande och utmanande med många utvecklingsmöjligheter!

Klartecken för ännu ett sommarläger!

Henrik von Essen och Claes Hägglöf på Whitebeam Fund Marketing kommer att sponsra ett sommarläger på Solbacka för 20–25 barn från organisationen Kopa ar Mums. Annika Lunding på SportCamp kommer som alltid att vara den skickliga arrangören. Nyheten om sommarlägret föranledde Sergejs Maksimovs och Rita Erele att göra en planeringsresa till Stockholm i januari.

Lättnad

Vi får fortsätta att skicka våra hjälpsändningar med DSV Transporter till självkostnadspris trots att bolaget tvingats dra ner delar av sin verksamhet i Frihamnen på grund av krisen i Baltikum. Tack DSV!

Elevutbytet fortsätter

Rektor Ingrid Solberg på Käppala skola åkte och besökte Rigas Muzikas Internat i november för att planera för det fortsatta elevutbytet. Ungdomar från Käppala skola kommer i april att åka och besöka sina vänner på Musikinternatet.



Jul på gatubarnscentret

Julklappar och två hjälpsändningar

Käppala skola hade julklappsinsamling i år igen och två veckor före jul skeppades 75 säckar till Rigas Muzikas Internat. Julklapparna fördelades sedan mellan Dianas gatubarnscenter, Kopa ar Mums och Musikinternatet. Ytterligare två sändningar skeppades i december: en stor insamling som gjorts av Douglas Roos på Stiftelsen 100% och en insamling av Letthjälpens medlemmar.

Jul med Kristine

Under 11 års tid har jag fått följa mitt fadderbarn på en många gånger krokig väg i tillvaron. Ett barn med värsta tänkbara uppväxt är nu på väg ut i livet. Hon fyller 20 år i sommar och trivs bra med sitt liv. Hon har själv valt den skola som hon går på och stormtrivs där. Julen blev den allra bästa hittills.

Senaste nytt från Dianas gatubarnscenter

Under januari månad förra året arbetade personalen gratis eftersom pengarna tagit slut. Stödet från Riga stad hade då blivit nedsatt från 35 000 till 17 490 lats. I mars betalade Göran Hurtsén och hans nätverk lönerna. Sedan hankade man sig fram månad för månad. Lokalhyran för år 2010 har Svenska Lazarusorden lovat att betala. Riga Stad har detta år dragit ner stödet ytterligare, till 13 758 lats. Men Diana är ändå glad för att få något stöd alls från myndigheterna. Från SAS Radisson får hon fortfarande överbliven mat men inte lika mycket som förut och det räcker inte till för att alla barnen ska få äta sig mätta. Bageriet Kvitex har tyvärr upphört med brödleveranserna. Nu kan Diana köpa mer mat varje dag tack vare våra bidrag! Barnen frågar om de får ta med sig mat hem eftersom skåpen hemma gapar tomma. Våra bidrag har också räckt till inköp av varma sängkläder och barnen säger att de sover bättre nu!

Sedan januari arbetar Diana mer aktivt på att försöka förändra barnens negativa beteendemönster. I grupp får de dela med sig av sina tankar och problem med stöd från personalen. De får lära sig mer om sig själva och om andra. Möjligheten till enskilda samtal med psykolog har alla barn. De får hjälpa till i köket, diska och städa. Mycket tid är avsatt för kreativ verksamhet. En dag i veckan går de på någon sportaktivitet (t ex bowling eller Capoeiradans), bio eller någon annan utflykt. Varje barn fick denna jul en speciellt utvald julklapp. **ALLT** detta är möjligt tack vare de svenska sponsorerna skriver Diana!

Senaste nytt från Kopa ar Mums

Nio nya ungdomar har tillkommit under hösten och många står ännu på kö för att få en plats. Totalt bor 84 barn och ungdomar hos organisationen. I höstas tog Sergejs över en nedlagd skola i Makonkalns, fem mil från barnhemmet i Lauder. Skolan är i gott skick och all personal – pedagoger, psykologer, vaktmästare, kökspersonal – ingår. Där finns också eget snickeri. Huset är stort (400kvm) och ligger alldeles intill en sjö. Två grupper om totalt 25–30 ungdomar ska bo där. Inflyttningen sker redan i februari. Huset kostar 500 lats/månad för uppvärmning och vatten, det betalar lettiska staten liksom 15 lats per barn och dag. En vårdares lön är 270 lats/mån. Vad man nu behöver är sängkläder för 25 barn, köksredskap, installation av duschar och inredning av sovrum. Under veckorna finns kökspersonal, under helgerna får ungdomarna själva laga maten. I januari fick Sergejs 50 000 kronor i bidrag från Arla Coldin till detta projekt samt 15 000 kronor som bidrag till sin övriga verksamhet.



Lauderis busfrön (foto Victoria Tönqvist)

Under vargavintern drabbades barnhemmet i Lauder av strömavbrott under två dagar. Det är inte ovanligt att det under långa perioder är 27–30 graders kyla där. Sergejs har heltidsanställd personal som bara eldar i den stora kaminen i huset.

Fakta om Kopa ar Mums verksamhet

- **”Integration programme”** = ett gruppboende i Riga för 20 ungdomar, 16-21 år. Träning att lära sig ”om livet” för att kunna slussas ut i samhället.
- **”Group living”** i Riga för 12 lindrigt förståndshandikappade ungdomar, vilka behöver träning för att klara sitt vardagsliv.
- **Dagcenter i Riga för utsatta barn**, centret tar emot 25 barn uppdelade i två grupper: 5–12-åringar i ena och tonåringar i den andra.
- **Dagcenter i Riga för pensionärer**, 20-25 äldre kommer varje dag.
- **Barnhem i Lauder**, för 52 barn mellan 3–16 år.

Dansa Din Gåva

Dansaren Jenny Franke på Skapande Dansteatern har under åren haft många dansföreställningar där inträdet har gått till Dianas gatubarnscenter. I Påsk planerar hon att tillsammans med sina danselever besöka Riga. Idén är att måla och dansa med barnen och att det hela ska filmas. Jenny sätter just nu upp en ny föreställning som ska ha premiär i början på mars. Den ges i Norrköping (Rigas vänort) på Lennings Scen, fredagen den 5 mars. Platser kan bokas på dansadingava@hotmail.com. Föreställningen är gratis – däremot tas frivilliga bidrag emot efter föreställningens slut!

Kickan Håkanson
Februari 2010



En av de yngsta på gatubarnscentret

Varmt tack till alla som troget stödjer oss!

Pg 1 46 59-7

Diverse fakta

- En plats i ett familjehem i Sverige kostar 207 000 kronor/år
 - En plats i ett familjehem i Lettland kostar 40 000 kronor/år
 - En vårdplats i Sverige 1,4-1,5 miljoner per barn/år
 - En arbetslös ensamstående mor med 5 barn får i Lettland 93 lats/månad (=1,302 kr)
 - En föräldralös tonåring på gruppboendet Kopa ar Mums får av lettiska staten 5 lats/månad till kläder, 4,5 lats/månad till fickpengar, 1,75 lats/månad till studiematerial. Det motsvarar 157 kronor/månad
 - Pensionerna i Lettland har sänkts med 30–40 procent
- 1 lats = 14 kronor

Letthjälpen, Askrikevägen 35A, 181 46 Lidingö, SWEDEN, + 46 8 765 39 22
www.letthjalpen.com